

萨拉·桑德斯： 特朗普时期的白宫发言人 成了阿肯色州首位女州长

记者 王晓莹 编译

父亲当过阿肯色州州长

今年40岁的萨拉·桑德斯可谓“女承父业”，她的父亲迈克尔·赫卡比曾在1996年至2007年担任阿肯色州州长，还在2008年和2016年两次参加总统选举，但均在共和党党内候选人初选中败北。

从小在政治家庭中长大的萨拉·桑德斯，人生几乎都与政治相关。她有两个哥哥，因为自己是家中唯一女孩而深受父亲宠爱。她的父亲赫卡比说，女儿从童年时代就对政治感兴趣，当别的七八岁孩子跑出去跳绳时，萨拉·桑德斯喜欢坐在桌旁听大人们评论政治、谈论民意调查。

1992年，赫卡比曾尝试竞选参议员，刚满10岁的萨拉·桑德斯就参与了竞选活动。虽然赫卡比最终没能竞选成功，但萨拉·桑德斯对那次经历印象深刻：“当时，我父亲的竞选团队没有那么多人手，所以全家上阵全力配合支持他。我帮他装信封，挨家挨户走访选民，张贴宣传广告。我绝对是父亲的头号粉丝，任何他想做的事情，我都想尽一份力。”大学时期，萨拉·桑德斯选择主修政治学，课余时间活跃于学生会等各类团体。大学毕业后，她曾在小布什政府的教育部工作过。

萨拉·桑德斯与特朗普的交情，离不开她父亲的牵线。赫卡比卸任阿肯色州州长后，曾在美国福克斯新闻做过脱口秀主持人。2016年美国大选时，赫卡比放弃电视台的工作，宣布再次竞选总统，并参加了共和党内初选。在一场电视辩论中，赫卡比与特朗普相遇，两人关系处得不错。

后来，赫卡比因初选表现不佳早早退选，特朗普便私下联系他，希望得到其支持。赫卡比则把女儿萨拉·桑德斯推荐给特朗普，两人在政治立场上不谋而合，而且特朗普也需要宣传造势方面的人才，两人由此开始合作。萨拉·桑德斯以资深顾问身份加入特朗普的竞选团队，成为其团队早期主要成员。

特朗普入主白宫后，第一任白宫新闻秘书是肖恩·斯派塞，萨拉·桑德斯是其副手。2017年7月斯派塞辞职后，萨拉·桑德斯接任白宫新闻秘书。任职期间，她非常维护特朗普，在新闻发布会上表现出咄咄逼人的架势，还经常与媒体起冲突，让人印象深刻。

就连她与丈夫布莱恩·桑德斯的结缘，也与政治和她的父亲有关。2008年赫卡比首次参选总统时，萨拉·桑德斯是父亲竞选团队的现场主管，布莱恩·桑德斯则是团队的媒体顾问。他们2010年结婚，育有三个孩子。

竞选期间战胜甲状腺癌

2019年7月，萨拉·桑德斯离开白宫，当时特朗普就宣布支持她竞选阿肯色州州长。辞职后，她和丈夫带着三个孩子回到老家阿肯色州。她在2019年8月接受采访时说：“过去三年半，我一直在为总统（特

在11月8日举行的美国中期选举中，阿肯色州迎来了首位女州长——萨拉·赫卡比·桑德斯，她还有一个特殊身份：曾在特朗普担任美国总统期间，于2017年至2019年担任白宫新闻秘书。当初桑德斯宣布竞选州长时，特朗普还为她站台助阵，称她“将是一位伟大的州长”。



担任白宫新闻秘书时的萨拉·桑德斯(资料片)。新华社发

朗普）的竞选和白宫服务，现在我们准备重新思考一下，过一过家庭生活，看看接下来做什么。”

去年1月，萨拉·桑德斯宣布竞选阿肯色州州长。彼时，特朗普公开表态支持她，称“萨拉·桑德斯是一名战士，她永远为阿肯色州人民而战……我完全支持她”。萨拉·桑德斯是共和党州长竞选人中第一个得到特朗普“背书”的。

在以“烧钱”为特点的美国选举中，“吸金”能力是萨拉·桑德斯的一大优势。据报道，成为候选人后的第一个季度，她就筹款480万美元。竞选期间，萨拉·桑德斯经常就通胀、边境政策和犯罪增加等问题抨击民主党人。

值得一提的是，今年竞选期间，萨拉·桑德斯还经历了甲状腺癌手术。今年9月，她发表声明称自己患有甲状腺癌，并进行了手术。“我接受了一次成功的手术，摘除

了甲状腺和周围的淋巴结。”她的医生也发表一份声明，称手术很顺利，预计萨拉·桑德斯“24小时内就能一切恢复正常”，虽然后续还要接受放射性治疗，但“预计不会影响她以后的发展”。

手术后不久，萨拉·桑德斯就出院了，她在社交媒体上发布与丈夫在车里的照片，并配文道：“从医院回家的路上，我已经没有癌症了。很多人爱我、为我祈祷、支持我，语言无法表达我们的感激之情。”她还表示，这段经历提醒自己，“无论面临什么战斗，都不要失去信心”。康复后的她很快返回竞选活动之中。

如今，萨拉·桑德斯成功当选，不但创造了阿肯色州的历史，现任总统拜登也将迎来一位让他头疼的共和党籍州长。而且，不排除这位80后女将日后在美国政坛更进一步。

记者 王晓莹

11月2日至4日，坦桑尼亚总统萨米娅·苏卢胡·哈桑对中国进行国事访问。哈桑是坦桑尼亚首位女总统，去年3月，坦桑尼亚前总统马古富力因心脏病在任上去世，时任副总统的哈桑接任总统，这是她担任坦桑尼亚总统后首次访华。

现年62岁的哈桑出生在桑给巴尔，那是坦桑尼亚印度洋沿岸的一个小岛。她1977年进入桑给巴尔的金融管理学院学习统计学，毕业后加入桑给巴尔计划与发展部。此后，哈桑一直没有停止学习，1986年她在发展管理学院(现为姆祖贝大学)学习公共管理，后来赴巴基斯坦、印度等国学习管理课程。1992年她参与了世界粮食计划署的项目，之后到英国曼彻斯特大学学习，获经济学研究生文凭。后来她又通过坦桑尼亚和美国的大学联合项目，取得第二个研究生学位。

2000年，40岁的哈桑进入桑给巴尔议会，并被任命为桑给巴尔妇女儿童部长，她是当时的桑给巴尔内阁中唯一一名女性部长。任内，她推翻过一项禁止年轻母亲生育后回到学校的禁令。2005年哈桑再次入阁，担任旅游、投资和商务部长。

2014年，哈桑成为坦桑尼亚制宪议会副主席，参与起草坦桑尼亚宪法。在这一职位上，她在应对和处理议会混乱时表现冷静，善于与那些直言不讳的议员打交道，这些都为她赢得了赞誉。

第二年，马古富力竞选总统时，选择哈桑作为竞选搭档。有媒体报道称，与马古富力比较具有进攻性、喜欢即兴发言的作风不同，哈桑显得更加深思熟虑、细致严谨。这对性格互补的搭档联手赢得大选，哈桑由此成为坦桑尼亚第一位女性副总统。哈桑还有个“萨米娅妈妈”的昵称，显示出坦桑尼亚民众对她的认可。

在同僚眼中，哈桑善于倾听，坚持程序正当。曾在哈桑担任副总统时与她共事的詹纽瑞·马坎巴称，哈桑是“坦桑尼亚最被低估的政治家”，“我近距离地观察到她

的职业道德、决策能力和气质型格，她是很有能力的领导人”。

在个人生活方面，哈桑18岁就结了婚，丈夫是一名农业学者，为人低调，甚至在哈桑成为副总统前都找不到他们同框的照片。两人育有4个孩子，其中一个孩子如今是桑给巴尔议会议员。有专家评论说，“她的家庭观念很传统，但这并不妨碍她成为一名优秀政治家。”

作为女性政治家，哈桑也遇到过外界质疑。“有人不相信女性能成为更好的总统，我在这里证明给他们看。”她曾在接受采访时说，“甚至一些政府同僚一开始也排挤我，只因为我是一名女性，但他们很快接受了我的领导能力。”

接任总统后，哈桑很快就将这种领导能力展现出来。面对当时严峻的新冠疫情，她采取了与马古富力不同的防疫政策，鼓励民众佩戴口罩、加强疫苗接种，有效控制了疫情。经济上，她取消投资、贸易、税收等方面限制性政策，加强同周边邻国的互联互通。

同时，她又延续了马古富力发展“工业经济”的政策，加强基础设施建设。外交上，哈桑也表现活跃，担任总统一年半时间里，她已遍访周边8个邻国和埃塞俄比亚、埃及、南非等非洲国家，寻求加强国家和区域组织间的交流与合作。如今访华期间，中坦两国元首宣布，将中坦关系提升为全面战略合作伙伴关系。

哈桑还积极活跃在国际舞台上，在联大上发言呼吁全球疫苗公平。她主演了一部纪录片，向世界各国介绍坦桑尼亚的旅游景点，取得热烈反响。这位女总统表示，作为坦桑尼亚历史上第一位女总统，她肩负着实现性别平等的重担，“光有一腔热情是不够的，我们正在审核政策与法律框架，以确保赋予女性经济权利等”。去年6月哈桑改组内阁，22名阁僚中女性成员人数从马古富力时期的4人增加到9人，这一比例是坦桑尼亚独立以来最高的。

这位非洲的女总统不一样

萨米娅·苏卢胡·哈桑：



坦桑尼亚总统哈桑



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 美编:继红 组版:刘燕